1. Feladatlap 
A csoportok forrásanyagának kiválasztása úgy történik, hogy a N atom oxidációs számainak megfelelő számú borítékot kapja az a csapat, amelyik kitalálja.
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KÉMIA10.

REDOXI-REAKCIÓK ÉV ELEJI ISMÉTLÉS

Az alábbiakban két forrásanyagot olvashattok. Az elsőt itt az órán dolgozzátok fel a megadott kérdések alapján!

A másodikat otthon végezzétek el, ha külön papíron névvel ellátva leadjátok, jutalom pont jár érte.

A szorgalmi plusz feladatokat leadva szintén jópontot lehet kapni.

1. Mit nevezünk redoxi-reakciónak?

2. Mi oxidálódott és mi redukálódott az adott folyamatban? Miért?

3. Írd fel az egyes atomok oxidációs számait! Jelöld az oxidációs szám változásokat!

4. Van-e olyan atom, amelynek nem változott az oxidációs száma? Melyiknek?

5. Mi az oxidálószer és mi a redukáló szer ebben a folyamatban? Miért?

6. Írd fel a folyamat kémiai egyenletét és rendezd az egyenletet az oxidációs szám változások alapján!(Töltésmegmaradás törvénye)

Szorgalmi feladatok:

1. Mi lehet a gyakorlati haszna, jelentősége ennek a folyamatnak? 

Keress cikket, képanyagot ilyen, vagy ehhez hasonló folyamatokról! (Gyűjtőmunka)

2. Készíts rajzot, hogyan képzeled el a folyamat lejátszódását! (Fantázia!)

1. Szemelvény

„A besztercebányai cementvíz felfedezéséről Bél Mátyás adott számot. Eszerint a Bocskai-féle felkelés idején Besztercebánya polgárai 1605-ben értékeiket és bányász- szerszámaikat a bányában rejtették el. A városon hol Basta generális, hol Bocskai csapatai vonultak át, ahogyan a hadiszerencse változott. Elképzelhetjük a polgárok megdöbbenését, amikor a harcok befejése után a vas-szerszámok helyett rézdarabokat, réztörmeléket találtak. A jelenség okát keresve hamarosan rájöttek, a bányavíz okozta a fémátalakulást.”

(Balázs Lóránt: A kémia története)


…CuSO4 + …Fe = …FeSO4 + …Cu
2. Szemelvény

„Carl Wilhelm Scheele (1742-1786) a magnesia nigra (barnakő, mangán-dioxid) vizsgálata során 1774-ben ezt az anyagot sósavval reagáltatta és köhögésre ingerlő, zöldessárga gáz fejlődését figyelte meg:


…MnO2 + … HCl = … MnCl2 + … H2O + … Cl2

A gáz vízben oldódik, és elroncsolja a színes növényi kivonatokból készített sav-bázis indikátorokat, megtámadja a fémeket, benne elpusztulnak az élőlények.”

(Balázs Lóránt: A kémia története)
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Az alábbiakban két forrásanyagot olvashattok. Az elsőt itt az órán dolgozzátok fel a megadott kérdések alapján!

A másodikat otthon végezzétek el, ha külön papíron névvel ellátva leadjátok, jutalom pont jár érte.

A szorgalmi plusz feladatokat leadva szintén jópontot lehet kapni.

7. Mit nevezünk redoxi-reakciónak?

8. Mi oxidálódott és mi redukálódott az adott folyamatban? Miért?

9. Írd fel az egyes atomok oxidációs számait! Jelöld az oxidációs szám változásokat!

10. Van-e olyan atom, amelynek nem változott az oxidációs száma? Melyiknek?

11. Mi az oxidálószer és mi a redukáló szer ebben a folyamatban? Miért?

12. Írd fel a folyamat kémiai egyenletét és rendezd az egyenletet az oxidációs szám változások alapján!(Töltésmegmaradás törvénye)

Szorgalmi feladatok:

3. Mi lehet a gyakorlati haszna, jelentősége ennek a folyamatnak? 

Keress cikket, képanyagot ilyen, vagy ehhez hasonló folyamatokról! (Gyűjtőmunka)

4. Készíts rajzot, hogyan képzeled el a folyamat lejátszódását! (Fantázia!)

1. Szemelvény

„A szomolnoki cementvízről 1549-ben Wernher György Magyarország csodálatos vizeiről című könyvében így írt: „A kiömlő vizet csatlakozó csatornák fogják fel és bocsátják ki a szabad ég alá, földbe ásott medencékbe, melyekbe azután vasat, akár ócskavasat, akár pedig újat helyeznek. A kisebb vastárgyakat a víz hamarabb emészti meg… a vastagabb patkókat  … iszapszerű réteg vonja be. Ezt időnként lemosva, a vasat tőle megtisztítják, hogy a víz ereje az így megmaradt részt annál hatásosabban járja át. Ami sárszerűség a vas szétmállása után megmarad, az a réz.””

(Balázs Lóránt: A kémia története)


…CuSO4 + …Fe = …FeSO4 + …Cu
2. Szemelvény

„Az arabok a fémfeldolgozás terén is újat alkottak. A szulfidos rézérceket például úgy dolgozták fel, hogy a réz-szulfidot pörköléssel réz-szulfáttá alakították, majd ezt vízzel kioldották. Az eljárás elég kezdetleges volt, ezért a kitermelés hatásfoka kicsiny maradt. A módszer érdekessége azonban az, hogy a kioldás után az oldott réz-só réztartalmát vas segítségével vonták ki.”

(Balázs Lóránt: A kémia története)


…CuS + …O2 = …CuSO4
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Az alábbiakban két forrásanyagot olvashattok. Az elsőt itt az órán dolgozzátok fel a megadott kérdések alapján!

A másodikat otthon végezzétek el, ha külön papíron névvel ellátva leadjátok, jutalom pont jár érte.

A szorgalmi plusz feladatokat leadva szintén jópontot lehet kapni.

13. Mit nevezünk redoxi-reakciónak?

14. Mi oxidálódott és mi redukálódott az adott folyamatban? Miért?

15. Írd fel az egyes atomok oxidációs számait! Jelöld az oxidációs szám változásokat!

16. Van-e olyan atom, amelynek nem változott az oxidációs száma? Melyiknek?

17. Mi az oxidálószer és mi a redukáló szer ebben a folyamatban? Miért?

18. Írd fel a folyamat kémiai egyenletét és rendezd az egyenletet az oxidációs szám változások alapján!(Töltésmegmaradás törvénye)

Szorgalmi feladatok:

5. Mi lehet a gyakorlati haszna, jelentősége ennek a folyamatnak? 

Keress cikket, képanyagot ilyen, vagy ehhez hasonló folyamatokról! (Gyűjtőmunka)

6. Készíts rajzot, hogyan képzeled el a folyamat lejátszódását! (Fantázia!)

1. Szemelvény

„Az ón a kassziteritből könnyen redukálható. A kezdetleges ónkohók kettős, földbe ásott gödrök voltak. A magasabban fekvő gödörben helyezték el az ónércet és a redukcióhoz szükséges faszenet. A redukció során az ólomnál is alacsonyabb olvadáspontú fémolvadék az alacsonyabban fekvő gödörbe folyt át.” 

…SnO2 + …C = … Sn +…CO2

(Balázs Lóránt: A kémia története)

2. Szemelvény
„Berthollet, aki –emlékezzünk vissza- az elsők között csatlakozott az oxigén-elmélethez, például 1785-ben megfigyelte, hogy a klóros vízből napfény hatására oxigéngáz fejlődik, s ugyanakkor az oldat savassá válik, sósavvá alakul. A kémiai folyamat ma már világos, eszerint a klór a vízben hidrolizál:



…Cl2 + …H2O = …HCl + …HOCl
és a könnyen elbomló hipoklórossavból szabadul fel az oxigén:



…HOCl = …HCl + …O2 „    

(Balázs Lóránt: A kémia története)

